

SAVA

Izhaja vsako soboto ob 5 uri zvečer. Uredništvo in upravnništvo: Kranj št. 170 (Prevčeva hiša). — Naročnina za celo leto K 4.—, za pol leta K 2.—, za četr let K 1.—. Za vse druge države in Ameriko K 5'60.— Posamezne številke po 10 vinarjev. — Vse dopise je naslavljati na uredništvo lista „Sava“ v Kranju. Inserate, naročnino, reklamacije pa na upravništvo „Sava“ v Kranju. — Dopisi naj se blagovolijo frankirati Brezimi dopisi se ne priobčujejo. Reklamacije so poštnine proste. — **Inserati:** štiristopna petit-vrsta za enkrat 12 vin. za dvakrat 9 vin., za trikrat 6 vin., večji inserati po dogovoru. Inserati v tekstu, poslana in posmrtnice dvojno. Plačujejo se naprej. — Rokopisi se ne vračajo. — Brzjavni: „Sava“, Kranj. Cekovni račun pri c. kr. pošto-hranilničnem uradu št.: 41.775.

Vojna z Italijo.

Ljut italijanski artiljerijski ogenj pri Gorici in pri Komnu.

V primorskem obmejnem ozemlju smo zavrnila dva sovražna napada vzhodno od Ronkijev. Proti goriški mostni utrdbi in proti gorenjemu robu planote pri Komnu so naperili sovražniki ljut artiljerijski ogenj.

Artiljerijski boji na italijanski fronti.

Na koroški meji smo zavrnila pri Malem Palu napad močnih italijanskih čet. Sicer so se vršili na tej in na tirolski meji le topovski boji.

V krnskem ozemlju vlada mir, ob Soči se vrši ljut artiljeristični boj.

Italijanski napadi pri Gradišču in Trziču so se ponesrečili.

Naš podmorski čoln potopil italijansko torpedovko.

Eden naših podmorskih čolnov je dne 26. junija v severnem Jadranskem morju torpediral in potopil neko italijansko torpedovko.

Artiljerijski boj ob Soči.

Sovražni artiljerijski ogenj na fronti ob Soči traja. Zopet smo odbili z velikimi izgubami za Italijane več napadov na mostno utrdbo pri Gorici. V koroških in tirolskih obmejnih pokrajinah se ni pripetilo nič pomembnega.

Boji južno od Zagraja.

Ob kanalu pri Trziču smo včeraj odbili južno od Zagraja sovražni napad. Sicer so se vršili ob Soči in na drugih frontah samo topovski boji.

Naša artilerija.

Eden izmed najlepših artiljerijskih činov svetovne vojne je izvršil podpolkovnik med boji za mostno utrdbo pri Gorici. Z eno baterijo 305 centimeterskih možnarjev in enim infanterijskim bataljonom, ki ga je imel v svrhu kritja, je šel

čez most pri Ločniku daleč pred našo infanterijsko fronto in je začel krminski kolodvor obstreljevati, ker so ravnokar izvagonirali sovražna ojačenja.

Uspehi našega letalca.

Položaj je neizpremenjen, sovražnik popolnoma nedelaven. Samo topovski boji trajajo na vseh frontah. Neki mornariški letalec je obstreljeval pri Villa Vicentini neki sovražni zasidrani zrakoplov in ga prisilil, da se je spustil na tla. Danes je vrigel v sovražni artiljerijski park pri St. Cantianu težko bombo, ki je imela uničujoč uspeh ter težko poškodoval neki parnik v Sdobbii, tako, da je ta z zadnjim delom nasedel na dno.

Italijani zlorablajo ženevsko konvencijo.

Sovražnik je postreljal zopet mnogo artiljerijske municije proti goriški mostni utrdbi. Italijansko sanitetno moštvo prenaša, zlorablajoč ženevsko konvencijo, strojne puške na svojih nosilnicah.

Italijanski kralj pri Plavah.

Listi poročajo, da se je mudil italijanski kralj na fronti pri Plavah, kjer je ukazal, vzeti ondoto višino „za vsako cenc“. Zato so Italijani ravno tam tako srdito napadali. Dosegli niso nikakega uspeha, pač pa so imeli strahovite izgube. Na črti 12 km leži kakih 3000 nepokopanih italijanskih vojakov. Vztrajnost in odpora sila naših čet sta — po poročilih švicarskih listov — italijanske vojaške kroge prepričali, da je poslala Avstrija na južno fronto svoje najboljše vojaštvo. Maloštevni vjeti avstrijski vojaki ponosno pripovedujejo, da se bo nahajala avstrijska armada pod vodstvom nadvojvode Evgena skoro v Milanu.

Na Krnu.

Zadnji uspehi v Julijskih alpah obsegajo zavzetje nekega važnega vrha na Krnu. Tu so si stali nasproti italijanski alpinci in ogrska honved iz okolice Debreczina. Alpinci so poskusili najprej naskok na pozicije Ogrov, bili pa so odbiti. Nato so jih Madžari v protisunku pognali daleč čez njihove prvotne pozicije, ki so jih bili zavzeli na

planoti, ki je bila še visoko pokrita s snegom. Tam gori so se sedaj honvedi zakopali. Najbolj občudovanja vredno je, kako so se prebivalci iz ogrske nižine tekom 10 mesecev privadili boju v gorah. Sicer se vrše na koroški fronti samo artiljerijski boji, samo na prelazu Plöcken se je razbil neki italijanski napad, Italijani pa niso mogli ničesar doseči kljub temu, da so trtili z municijo.

Hrabrost slovenskih vojakov.

V našem časnikarskem vojnem stanu se nahajajoči časnikar popisuje boje ob Soči tako-le:

Koncem maja so poskusili Italijani z večjim udarcem čez Čedad na Kobarid ob Soči. Naše obmejne straže-izvidnice so se umaknile in sovražne patrulje so skoraj križarile vse tja do gor ob Bohinjskem jezeru. Od Čedada v Kobarid drži dobra cesta ki se vije ob strugi gorskega potoka. Tu se dvigata na meji liki dvema stražnikoma Monte Matajur (1460 m) na vzhodu in Monte Mia (1225 m) na zapadu. Med obema se vije cesta na poldrugo uro hoda od meje oddaljeni Kobarid, spuščajoč se ob obronku kamenitega masiva Stola (1668 m) k Soči. Kobarid leži ob vznožju Starijskega Vrha. Pri Kobaridu se menjava cela slika Soške doline. Navzgor proti Bovcu drži cesta skozi ozko sotesko, doli proti Tolminu pa jo spremljajo na obeh straneh vrhovi, oddaljeni od sebe, kako uro hoda. Vzhodno od Kobarida se dviga v več brd razdeljena gromada Krna, katera dosega višino 2245 m. Proti jugu gre od Krna dvoje slemen: eno proti Kamnu na Soči, drugo — Mrzli vrh — se razteza do Tolmina. Med obema slemenoma leži na visoki, razorani planoti selo Krn. Gorovje na desnem bregu Soče je nekoliko nižje. Jugozapadno od Kobarida leže obronki Matajura in nasproti Mrzlemu vrhu se dviga brdo Kolovrat.

Na krnskih grebenih so se razvili boji, ki so se končali začetkom junija s porazom Italijanov. Prepodeni z Malega vrha so se morali sovražniki umakniti 6. junija tudi iz vasi Krn ter bežati čez Sočo, pri čemer so imeli jako težke izgube. V teh bojih je bila bojna sila naših čet naravnost izvanredna.

PODLISTEK.

France Levec.

K njegovi sedemdesetletnici.

Gorenjska je dala slovenskemu narodu lepo število mož, ki so se proslavili kot pesniki, pisatelji in politiki. V prijazni Vrbi se je rodil France Prešeren, naš največji pesnik. V bližnji Žirovnici je zagledal luč sveta njegov prijatelj učenjak Matija Čop, ki je govoril devetnajst jezikov. Pod strmim Storžcem je tekla pri Kračmanu na Beli zibelka Matiju Valjavcu, ki je zlagal čudovite pravljice in legende in navdušeno opeval lepoto Gorenjskega sveta. Starodavni Kranj nam je poklonil očeta Bleiweisa, zaslužnega urednika „Novic“. Z lepega Sorškega polja je prišel naš odlični lirik Simon Jenko. Na gradu Brdo pri Podpeči se je rodil in deloval priznani naš pripovednik Janko Kersnik, v sosednjih Kosezah pa stoji rojstni dom Janeza Vesela Koseskega, ki se je proslavil s svojimi rodoljubnimi himnami. Šiškar je pesnik Valentin Vodnik, Ljubljčan pa nedosežni prirodopisec Erjavec.

Gorenjec je tudi tisti mož, ki je rojakom s spretnim peresom opisal življenje in delovanje naših domačinov: Vodnika, Prešerna, Čopa, Koseskega, Valjavca, Erjavca, Bleiweisa, Jenka, ki je točno ocenil velike zasluge teh odličnjakov, mož, ki nam je vzgojil našega beletrista Kersnika.

Vsi ga poznamo, vsi ga spoštujemo in se ga z ljubeznijo spominjamo prav te dni (4. julija), ko nastopa sedemdeseto leto svojega življenja. **France Levec** je njegovo ime, zibel pa mu je tekla na prijazni Ježici pri Ljubljani.

Levec se je posebno proslavil z životopisi mož, ki smo jih pravkar omenili. Mikavno popisuje Levec njih življenje, vedno ve vplesti zanimive, značilne anekdote, duhovito presoja njih zasluge. Te životopise preveva iskreno spoštovanje in resnično navdušenje, ki se nehote polasti tudi bralca in ga pripravi do tega, da vzljubi te naše duševne velikane. Levec je med Slovenci populariziral slovstveno zgodovino.

Nekaj posebnega je Levčev slog. Prijetno, neprisiljeno mu teče beseda. Brez dvoma spada Levec med naše prve stiliste, kar je o priliki povdaril Ivan Cankar, sam mojster slovenskega sloga.

Znamenite so izdaje slovenskih pisateljev in pesnikov, katere nam je oskrbel Levec s posebno spretnostjo. Izdal je Jurčičeve spise (11 zv.), Levstikove spise (5 zv.), Erjavčeve spise (2 zv.), in Valjavčeve poezije. Jezikovno je uredil Tavčarjeve spise.

Znan je Levčev Slovenski pravopis, s katerim je skušal uvesti enotnost v slovensko pisanje. S pravopisom je vzbudil naše mlajše in starejše slovničarje, da so se lotili pravopisnega vprašanja.

Deset let je urejeval „Ljubljanski Zvon“. Zbral je okrog lista vse tedanje priznane pisatelje in pesnike in nam vzgojil celo vrsto mlajših književnikov. Kersnik je njegov učenec, Aškerc se je prav po njegovem nasvetu lotil slovenske epike in dosegel s svojimi baladami in romancami nenavadne uspehe.

Kot učitelj je znal Levec s svojo metodo in s prepričevalno besedo buditi v učencih ljubezen do materinščine in spoštovanje do domače kulture. Zgodovinar Simon Rutar, pesnik Jožef Pagliaruzzi—Krilan, slovničar Karel Štrekelj, pisatelj Ivan Cankar so imeli za učitelja slovensščine Levca in so baš od njega dobili mnogo duševne spodbude in praktičnih navodil.

Mnogo zaslug si je pridobil Levec kot dolgoletni odbornik in predsednik Slovenske Maticice in Muzejskega društva.

V osemdesetih in devetdesetih letih je stal Levec z nekaterimi drugimi nadarjenimi možmi v središču slovenskega kulturnega življenja. Treba je v roke vzeti le epohalno delo dr. Iv. Prijatelja „Janko Kersnik“, pa se takoj uverimo, kako markantna osebnost je bil v tej dobi naš Levec.

Iskreno mu čestitamo kot ožjemu rojaku k sedemdesetletnici z željo, da nam ga Bog ohrani in poživi še mnoga leta. In iz srca nas veseli, da ga je ob tej priliki bela Ljubljana odlikovala s častnim občanstvom. Zaslužil je to odliko, kakor malokdo.

Makso Pirnat.

Kmetska posojilnica ljubljanske okolice

registrovana zadruga z neomejeno zavezo v LJUBLJANI

obrestuje hranilne vloge od 1. januarja 1913 naprej po čistih

Rezervni zaklad
nad K 800.000.

brez odbitka rentnega
davka.

4³/₄ 0/0

brez odbitka rentnega
davka.

Rezervni zaklad
nad K 800.000.

7 52-10

Spominjajte se vsi „Rdečega križa“.



Suhe gobe

in druge deželne pridelke v vsaki množini po najvišjih dnevnih cenah kupuje

M. RANT, KRANJ

trgovina mešanega blaga in deželnih pridelkov

Trbovelski in češki premog.

Restavracija pri kolodvoru

priporoča dobro kuhinjo, pristna vina, češko budjeviško pivo.

Lep senčnat vrt.

5 52-26

! Poletje!

Najstarejša

trgovina

Ferd. Sajovic

v Kranju

(poprej J. C. Pleiweiss)

priporoča za

svojo bogato zalogo

modnega blaga sukna za ženske obleke, barhenda za bluže in obleke, ševijotov, kamgarnov in lodnov, platna za rjuhe, cvilha za žimnice, satenastih in pisanih posteljnih odej, kakor tudi vsega drugega **manufakturnega blaga**. Volneni robci, pleti, ogrinjalke in pleteni robci najnovejših vzorcev in najboljše kakovosti. Srajce, jopice in hlače za ženske, moške in otroke.

Svilnati robci najnovejših vzorcev.

2 52-26

! Poletje!

Najbolj varno naložen denar v vsem
političnem kranjskem okraju!

1 12-23

Mestna hranilnica v Kranju

obrestuje hranilne vloge po

**Splošni rezervni zaklad
(lastno premoženje) nad
378.000 kron!**

Hranilnica posoja na zemljišča po 5¹/₂% na leto in na amortizacijo v 45 letih, tako da na primer dolžnik v teku 45 let popolnoma poplača posojilo 100 kron z obrestmi vred, ako plačuje vsakega pol leta po 3 krone.

Koncem leta 1914. je bilo stanje hranilnih vlog nad

5 milijonov 337 tisoč kron.

Posojil na zemljišča ter posojil občinam
nad 4 milijone kron.

4¹/₂ 0/0

brez odbitka rentnega davka, katerega plačuje hranilnica iz lastnega. Narasle in nedvignjene vložne obresti pripisuje h kapitalu vsakega pol leta — to je dne 30. junija in dne 31. decembra — ne da bi bilo treba vlagateljem se zglasati radi tega pri hranilnici.

Za varnost hranilnih vlog jamči poleg lastnega rezervnega zaklada mestna občina Kranj z vsem svojim premoženjem in z vso svojo davčno močjo. Da so hranilne vloge res varne, priča zlasti to:

da vlagajo v to hranilnico tudi sodišča denar mladoletnih otrok in varovancev, ter župnišča cerkveni denar.

Ta najstarejši in največji denarni zavod na celem Gorenjskem **uraduje**

v Kranju na rotovžu

vsak delavnik od 8. do 12. ure dopoldne in vsak tržni dan tudi od 2. do 4. ure popoldne.